

封面秀

《南风窗》



习近平“中国梦”外交方略

重提抗战历史,与目前地缘局势联结,以调度民族主义情绪、凝聚爱国力量,作为“中国梦”的群众支持基础,俨然已成治国方略之一。

《中国经济观察》



牛市仍是大概率

中国已进入一个资本扩张、全民理财的时代,改革预期、降息周期以及经济有惊无险,这些中长期因素与短期因素叠加,带来了此轮行情的爆发。只要上述支撑因素仍然存在,中国资本市场中长期走牛的格局就不会改变。

《新民周刊》



高铁输出,中国准备好了吗

“一带一路”上的国家,基础设施落后,经济发展水平、政治稳定程度更落后于中国,如何在输出项目的同时又让东道国得益,通过支持周边国家的发展而加快中国与它们的经济融合,是一个需要认真考虑的问题。

《能源评论》



国际油价暴跌真相

作为重要的石油消费国和进口国,中国应该看到,自己所拥有的市场和购买力是在国际石油市场中参与博弈的重要筹码。如何用好这一优势,为中国在世界能源格局中占据更有利地位,值得政府和石油公司思考。

《小康·财智》



有品质,才有未来

用作家吴晓波的话来讲:做电饭煲的,能不能煮出来的米饭粒粒晶莹不粘锅?做马桶盖的,能不能让所有的屁股都洁净如玉如沐春风?以中国和国人的购买力日益提高的背景,恐怕只有高品质的产品,才能成为未来内需市场最大的蓝海。

《财经国家周刊》2015年第3期

养老金并轨后“吃饭找政府、改善靠自己”

上月,国务院印发《关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》,标志着“公务员、城市人”等带有身份特权的现象将从基本养老金领域退出,但与此同时,中国养老金制度仍然面临诸多挑战。

最直接的挑战来自于待遇公平。此外,如何建立鼓励多交多得、延迟领取的待遇调整机制;如何进一步整合居民和职工的基础养老金,建立统一的国民基础养老

金,缩小待遇差距等都是不可避免的问题。

面对并轨后的诸多挑战,该怎么办?综合来看,只有进一步调整养老金结构,在基础养老金克服贫困的基础上,辅之以职业养老金和个人储蓄养老金改善生活,形成“吃饭找政府、改善靠自己”的老龄社会文化,才能有效处理公平与效率、政府与市场的关系,推动改革顺利前行。

为此,首当其冲的是要

明确国民基础养老金只能保基本,费率不宜过高,避免抑制就业和消费,避免政府挤出市场和弱化国家竞争力。而为避免财务风险,养老金替代率也不宜过高。

总之,政府需量力而行,既要避免民众搭乘“公共便车”、弱化就业和个人积累的悲剧,也要避免政府自己不求进取和缺乏市场和社会治理能力的倾向。

此外,个人账户和市场运行的养老金,是完善的养

老保险制度不可或缺的部分。实实在在的个人积累才能激励人们多工作,分享经济进步成果。为此,要培育机构投资者和养老金受托人制度(包括养老金公司),拓宽养老金投资渠道、培育养老金市场。



【扫我看全文】

《财经》2015年第5期

新常态下的政绩考核新机制

2014年5月,中国国家主席习近平在河南的一次演讲中首次使用“新常态”一词,他表示中国需要适应经济增长的“新常态”,这意味着中国的最高领导人可能允许经济增速进一步减缓,以此给结构性改革腾挪更多的政策空间。事实上,在“新常态”一词被普遍认可之前,中国共产党已经开始重新制定地方政府官员的考核机制。

十八届三中全会之后,中共中央组织部发表了关于改进地方政府官员考核机制

的文件。文件强调,GDP增长将不再成为地方官员考核的唯一指标。与此同时,这一考核机制还具有一定的灵活性。例如,在人口和经济资源相对缺乏但有着重要生态意义的区域,地方官员考核将主要基于环境保护。对于贫困地区,政绩考核将以改善人民的生活水平和消除贫困为目标。此外,中央政府还将加强地方债务的审计,并将地方债务的累计总量列为考核指标,以此来减少过去地方政府官员“借长债促短期

发展”的行为。另外,地方官员在卸任之后,仍将对其任期之内的债务使用不当承担责任。

从GDP增长为指标转向以一系列社会、经济和政治指标来综合考评官员,将为中国经济的“新常态”在机制层面铺路。

2015年全国两会即将召开,分析人士普遍预计,将于两会上公布的中国经济增长目标将下调至7%。事实上,中国社会科学院早前发布了关于中国潜在增长力预测的报

告,由于资本和劳动力的供应将下降,社科院预测,中国2015年-2020年的潜在增长力下调至5.7%-6.6%。不过,由于中国经济的规模较大,尽管经济增速将放缓,中国每年GDP的增加量仍将相当大,中国也仍将成为全球经济增长的主要动力。



【扫我看全文】

《中国经济周刊》2015年第7期

“中央一号文件”指出农业两大软肋

2月1日,中共中央、国务院《关于加大改革创新力度加快农业现代化建设的若干意见》发布,这是自2004年以来,“中央一号文件”连续第十二次聚焦“三农”问题。

“中央一号文件”的引言部分,指出了未来中国农业面临的一些重大趋势性问题。其中,很值得重视的有两个方面:其一,国内农业生产成本快速攀升,大宗农产品价格普遍高于国际市场,如何在“双重挤压”下创新农业

支持保护政策、提高农业竞争力,是必须面对的一个重大考验;其二,我国农业资源短缺,开发过度、污染加重,如何在资源环境硬约束下保障农产品有效供给和质量安全、提升农业可持续发展能力,是必须应对的一个重大挑战。

2025年,中国人口将达到14亿的峰值,土地和粮食的问题将更加突出。有学者研究认为,中国粮食生产尚有15%的增长空间。这个增长

勉强可以保持中国粮食供给的“紧平衡”。但只要上述“两大软肋”解决不好,那境外粮食对中国市场的冲击将不可避免。而一旦形成冲击,不用说增量,存量生产是否保得住都要画上大大的问号。

降低农业生产成本、水与土地的治污问题应是政府工作的重中之重。目前,中央给出的解决方案是:一靠加速改革,二靠科学技术。其中,科学技术必须实现效率的提高,且这一提高的幅度

还要远远大过成本的提高幅度。同时,还要把原本不能种植粮食的盐碱地、山地等都变成耕地。当然,前提是不破坏生态。当我们的科学技术促成高的效率,并足以覆盖成本的时候,我们的农业便不会被市场冲垮。



【扫我看全文】

《瞭望》2015年第8期

为职称评审“松绑”论文叫好

据媒体报道,最近湖北省首次在省内高校推行职称分类评审,构建多元化复合型评价体系,把教师分为教学为主、科研为主、教学科研并重、社会服务与推广4种类型,新评审标准对教师的评价不再“唯论文论”,潜心教学、科研推广做得好的,也同样可以评上教授。

这无疑是在给那些教学成绩突出但苦于论文写作的高校教师松了绑。

回溯1986年我国设立教师专业技术职称制度之初,

其目的无非是希望激励广大教师在岗位上积极进取,实现自身专业成长。但现实困境在于,教师的教学能力不容易衡量,而职称评定又需要一些硬指标以规避“请托”等潜规则,因此论文逐渐成为评价教师专业能力的重要指标。

在论文指挥棒下,高校“重科研轻教学”愈演愈烈:哪怕教师的教学再受学生欢迎,只要论文不达标,就只能对高级职称望而兴叹;反之,即便教师常年不登讲台,只

要论文过关,高级职称就是板上钉钉。此种情况下,“科研是自留地,教学是公家田”的论调在广大教师中不脛而走,教师“教书育人”的功能无形中被弱化。更为严重的是,在“唯论文论”的影响下,论文抄袭、论文买卖等学术不端现象屡见不鲜。

如果承认人的精力是有限的,承认人的志趣不同,那么为不同志趣的教师提供不同的晋升标准就是合情合理的。从这个角度讲,湖北进行职称分类评审的做法无疑值

得肯定。

同时也期待职称评审制度改革能够更进一步,引入更多教师同行评价和专业评价的内容。因为同行具备相关专业能力,对被评价者的教学能力、研究能力也更为熟悉,因此其作出的评价可能更令人信服。



【扫我看全文】